



法院审判家事案件先派观护团实地调查 社会观护制度以孩子权益为重

□记者 王思勤 通讯员 陶琪姜

一对夫妻婚后两年闹起离婚，双方都想要孩子的抚养权，孩子该让谁抚养比较合适？从去年4月开始，海曙法院在审判这样的家事案时引入了社会观护制度，专门请社会观护员进行调查，为法院最终判决提供参考。如今，社会观护制度运作已有一年，目前情况如何，记者昨天做了一番采访。

社会观护员出庭宣读报告

昨天下午，海曙法院一起离婚案件的庭审现场，社会观护员出了庭。这起案子很简单，夫妻俩因生活上的矛盾闹离婚，双方在财产分割之余，也为孩子的抚养权争了起来。双方都希望孩子由自己抚养，为此，法院引入社会观护制度，请来了社会观护团。

经过前期一系列调查，出庭的社会观护员当庭宣读了观护报告：“社会观护员受法院委托，发表看法和意见如下：……社会观护员认为孩子由原告（女）抚养较为合适。社会观护员认为原被告双方条件匹配，婚后并没有原则性大问题……希望双方对待婚姻还是要理性、谨慎，尤其是要考虑孩子未来的成长……”

据了解，这份几千字的《原告xx诉被告xx离婚纠纷社会观护报告》，是社会观护员接到法院委托后，深入和当事夫妻交谈，实地了解孩子当前的生活状况，和邻居交流后做出的。

社会观护团由公益组织成员和宁大学生组成

去年10月实施的《宁波市海曙区人民法院家事案件审理规程》，对社会观护制度、社会观护员的工作职责等进行了明确和规范。

在具体操作中，海曙法院和海曙区关工委下的“银发护苗工作室”以及宁波大学签订了合作协议，协议中明确：法院在确定需要观护的案件后，将委托函发给“银发护苗工作室”并联系宁大法学院联络人，每一个案件工作室派两名观护员，宁大法学院派两名学生（志愿者）共同组成观护团，在规定时间内完成调查和报告的制作。

在开庭前，观护报告要提交法院，法院将报告

其中，报告的调查内容涉及了未成年人既往被抚养状况；未成年人的健康状态，行动倾向；父母的抚养能力及既往履行抚养义务的状况；父母获得亲属援助的可能性；父母的身体健康状况及性格、行动倾向；原告、被告对婚姻关系的分析和抚养权问题的看法等等。

对此，海曙法院副院长张丹丹表示，在离婚案件中，当事人经常就未成年子女抚养问题产生分歧，要么都想管，要么都推诿不管，未成年人心智未成熟，有时很难准确表达意愿，这时法官就必须依赖大量客观信息做出判断，“如果只听当事人自己讲，未必是实情，有时双方说的完全相反，如果有中立的第三方帮忙调查、实地走访，效果会好很多，也提高法院的裁判效率。”

由此，法院委托社会力量，也就是社会观护团，做家庭访视、社会调查等工作，帮助法官做出裁判，使未成年人利益最大化，这就是社会观护制度。

发给双方当事人，在开庭时，观护员还需出庭宣读报告并接受当事人质询。

据了解，“银发护苗工作室”是海曙区的一家公益组织，其中大部分成员都是从当地公安、法院、检察院、司法局等专业机构退休下来的老同志，而且工作室是纯粹的公益性质，并不盈利。它的经费来自政府部门的一部分出资和企业的赞助。“社会观护员需要一定的社会阅历，乐于从事维护未成年人权益工作，最好具有心理学、教育学及法律方面的基本知识。”张丹丹说。

保护了被告的利益。最终，社会观护员在原告给付被告经济补偿的金额、付款时间方面，为被告进行了争取。

在法官罗书君看来，社会观护制度对她的工作有很大的助益。一方面，在案多人少的现实环境下，社会观护员的工作减轻了法官的部分工作量。另一方面，相比法官调查，社会观护员作为独立的第三方，能打消当事人对“法官过度介入家庭事务”或者“法官是否会偏袒另一方”等顾虑，社会观护员的观护报告也更为客观，这一点从当事人对观护报告的认可以及服判息诉情况可以得到印证。

一年来，法官们还有一点意外的发现——社会观护员做调查时需要接触双方当事人，当事人经过与观护员的倾诉、交流，原本激烈的情绪能得到缓和，有时甚至促成案件以调解结案。

停车场没监控没路灯 一夜间十多辆车车窗被砸



一辆轿车左前车窗被砸，车主用雨衣暂时“补”上窟窿。
记者 陈焯 摄

本报讯(记者 陈焯 通讯员 胡幸年) 昨天上午7点左右，家住鄞州下应河东村的李先生到附近停车场取车时，被眼前一幕吓了一跳：爱车右前车窗空空荡荡，玻璃已经碎裂掉落在地，车内被翻得乱七八糟。“还有十几辆车的车窗也被砸烂了。”李先生向本报来电反映了这一情况。

李先生所说的停车场位于鄞州下应镇东路附近。昨天上午10点50分，记者来到现场。停车场是用铁栏杆围起来的一片空地，免费开放，有两个通道供车辆进出，估摸着能容纳近200辆车。

记者发现一辆马自达轿车停放在场地中央，左前车窗挂着一件雨衣，记者掀开雨衣一角，车窗玻璃被砸了。这时，一男子走向一辆白色的现代轿车，把毛毯往右前车窗上盖。记者上前询问，原来该男子就是报料的李先生。“车子刚开回来，早上到修理厂去了，配了一块玻璃，380元。保险公司说不能理赔，这些钱只能自己出了。”李先生说。

一夜功夫，十几辆车被砸车窗，在当地引起不小的震动。停车场附近一家油条店的老板娘，新买迈腾轿车没几个月，这次右前车窗也被砸出一个窟窿，车内硬币被偷走三十多元。“我们店凌晨2点多就开了，也没听到啥声音。估计小偷是用工具把玻璃敲碎，动静不大。”

记者了解到，居民们认为车窗被砸主要还是因为停车场没装监控，村道也没路灯，小偷作案不会留下什么证据。“这里遭贼已经不是两次了，去年下半年一辆凯迪拉克和丰田的车窗玻璃被撬。”油条店老板娘说，这个片区附近没有停车场，以前车子都是停在镇东路上，但交警常常来贴单，后来街道就辟了这么一个停车场。

记者联系了鄞州下应交警中队的胡警官。对方解释，镇东路很窄，以前居民把车子停在马路时，上下班高峰期交通就特别容易打结。下应街道综治科李科长告诉记者，停车场是去年上半年开放的，因为这个地块有拆迁规划，所以停车场只是临时性的。“我们接下来会向领导上报这个情况，如果可以的话，会设置监控。”

截至记者发稿时，已有10位车主向下应派出所报案，目前案件正在进一步调查中。

法院将尝试扩大这项制度的使用范围

至今，海曙法院已经委托社会观护案件14件，涉及离婚纠纷的11件，抚养纠纷1件，探望权纠纷1件，继承纠纷1件。其中除2个案件法院未采纳观护意见外，其余判决案件均采纳了社会观护报告提出的意见。

虽然引入这项制度的初衷是为了保护未成年人的权利，但记者了解到，在之后的审判实践中，海曙法院也在尝试扩大制度的使用范围，让其发挥更大的作用。

去年5月，海曙法院民一庭审理了一起离婚纠纷，原被告在起诉之前已经自行达成初步的调解协议，但被告属于限制民事行为能力人，法定代理人为其年迈的母亲，老母亲对法律很不熟悉。为了保护被告的权利不受损，海曙法院邀请社会观护员旁听庭审，观察该份调解协议对被告是否公平，是否

小手绘海天DIY 大师展民俗

活动时间：2016年4月30日—5月2日

“小手绘海天”特色小朋友手工坊活动

①、风筝DIY ②、彩帽DIY
③、蝴蝶结DIY ④、彩蛋DIY

每天每个手绘活动扫景区二维码赠送50个
活动时间：9:30—11:30, 12:30—17:30

“大师展民俗”传统民俗表演活动

①、气球小丑互动表演 ②、魔术互动
③、川剧变脸 ④、民歌表演 ⑤、卡通人物互动
⑥、卓别林模仿秀 ⑦、快乐厨师杂技

每天六场表演，9:30开演

扫一扫有惊喜

咨询电话：0574-88585858
地址：宁波杭州湾大桥东头海天一洲出口处
宁波杭州湾一日游自驾团四日游地自驾
可免费接送无差进入景区，请早订票。